

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Орган партийного комитета Хайбуллинского производственного совхозно-кохозного управления и районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

Агрегаты должны работать в две смены

Задержание талых вод, закрытие влаги, предпосевная обработка почвы, на конец, сам сев—важные агротехнические меры в борьбе за высокий урожай. И ни одна из них не терпит промедления. А тот, кто потеряет время, будет жестоко наказан природой—он не досчитается десятков тысяч пудов хлеба осенью.

Главным звеном в борьбе за урожай является хорошая подготовленность к севу и высокопроизводительное использование техники на севе. А использовать ее на полную мощь можно только в том случае, если будет обеспечена двухсменная работа агрегатов. Это подтверждается опытом многих хозяйств.

В Ново-Воздвиженском отделении Маканского совхоза ежегодно все, и особенно сеялочные, агрегаты работают в две смены. По некоторым местным условиям здесь сев всегда начинают позже, чем в других отделениях. Но заканчивают его нововоздвиженцы или вместе с другими отделениями, или даже раньше. Поэтому и урожай у них всегда на 1–2 центнера выше своих соседей.

Организуют двухсменную работу на севе и труженики Матраевского, Башкирского совхозов, пятого отделения Акъярского совхоза, колхозники сельхозартели "Новый путь", "Красный доброволец" и ряда других.

В колхозе "Новый путь", например, заранее подумали о двухсменной работе. У них не хватало трактористов. Чтобы выйти из такого прорыва, они зимой организовали подготовку

их в кружке всеобщего. И сейчас в этом колхозе все девять посевных агрегатов будут работать только в две смены. А мы знаем, что эта артель всегда одной из первых заканчивает полевые работы и урожай получает выше.

Казалось бы, что уроки ряда лет, опыт передовых хозяйств должны были научить руководителей Маканского, Таналынского, Акъярского и Хайбуллинского совхозов, колхозов "Красное знамя", им. Калинина и других хозяйств ценить время на севе и использовать всеобщую для подготовки кадров механизаторов, чтобы обеспечить двухсменную работу агрегатов. Но, видимо, некоторые думают, что чем хлопотать организовывать, лучше потом отговориться коротко: "Людей нет!" Вот почему здесь не думают об организации двухсменной работы всех агрегатов.

Когда осенью прошлого года комплектовались кружки, то каждый руководитель исходил из двухсменной работы тракторов. Но многие кружки были созданы и потом забыты. А за эту забывчивость теперь придется расплачиваться урожаем.

Из четырех отделений в Маканском совхозе двухсменно будет сеять только одно. Такое же положение в Акъярском совхозе, колхозники сельхозартели "Новый путь", "Красный доброволец" и ряда других.

Пока есть время. Надо еще раз просмотреть свои рабочие планы, свои резервы в кадрах и все сделать, чтобы все агрегаты работали в две смены. Это позволит провести сев в короткие сроки, чем обеспечить закладку хорошего фундамента для урожая пятого года семилетки.

На линии готовности

Много забот на плечах водительского состава районного союза, возглавляемого заведующим гаражом Петром Голубцовым. Надо бесперебойно доставлять товары до тружеников села. Наступает самый ответственный период для транспортников. Вот почему они заботятся поставить свои машины на линию готовности. Из 21 машины уже на ходу семь наддат.

П. Недоспасов,
ст. госавтоинспектор.

Год издания I-ый

Четверг,
18
апреля
1963 года
№ 17

Цена 2 коп.

Хоть сегодня— в борозду!

В отделениях и в бригадах Матраевского совхоза началось обсуждение рабочих планов, закрепление техники, комплектование агрегатов. Механизаторы в основном не плохо подготовились к весенним полевым работам.

Вызывают на соцсоревнование отделения и бригады, механизаторы берут повышенные обязательства. Так, коллектива восьмой бригады четвертого отделения обязался получить с каждого гектара по 14 цен, зерновых, а второе отделение—по 13,5 цнт. Труженики совхоза болеют душой за судьбу будущего урожая. Но в некоторых отделениях не хватает рабочей силы.

— Буду работать до окончания посевной. Мы не отстанем от молодежи, — говорит пенсионер Аврам Матвеевич Устюченко из деревни Ащеповской.

Тракторист четвертого отделения С. Тетерин дал слово засевать по 70 га за смену, а коммунист этой же бригады А. Файзулин — по 60 га.

— Взятые обязательства будут выполнены, — говорят труженики совхоза.

С. Мангушева.

Дорогу новому, передовому

БОЛЬШИЕ задачи стоят перед тружениками сельского хозяйства. Для их успешного решения уже не годятся старые формы организации труда. Возникают безбригадные отделения совхозов, все больше и больше становятся число механизированных отрядов и звеньев. За последние годы по примеру колхозов Илишевского производственного управления широкое распространение получили механизированные (тракторные) отряды. Эта форма внутрибригадной организации труда позволяет ликвидировать существующую обезличку в обработке земли, повысить материальную заинтересованность за получение высоких урожаев, производительнее использовать технику.

ВКОНЦЕ июня прошлого года в Акъярском совхозе были образованы два механизированных звена. Это фактически отряды, но только меньшего



В колхозе "Новый путь" доярку Клавдию Федоровну Модину по праву называют маяком. Это ей присвоено почетное звание "Лучшая доярка республики" по результатам 1962 года. Это ее избрали депутатом районного Совета.

На 1963 год Клавдия Федоровна наметила новый рубеж—надоить по 2500 литров молока от каждой коровы. И ее слова не расходятся с делом. За три месяца этого года она надонла по 719 литров от коровы и дала сверх квартального задания 3665 литров молока.

Сейчас знатная доярка стала на предмайскую вахту. Она поставила перед собой задачу вплотную подойти к тысячелитровому надою на корову. Выполнив ее, зимнее молоко будет взято, а впереди лучшие месяцы для производства молока.

На снимке. К. Ф. Модина со своей любимицей. Фото В. Усманова.

ПОЛЕВЫЕ РАБОТЫ НАЧАЛИСЬ

По телефону. Вот уже шестой день идет горячая работа по задержанию талых вод в Центральном отделении Хайбуллинского зерносовхоза. На 15 апреля во второй бригаде задержаны талые воды на площади 1108 га. Механизаторы Баталин, Н. Горьков, Х. Латыпов, работая на тракторах ДТ-74, произвели задержание на площади 1000 га.

Н. Андриянов,

агроном совхоза.

Механизированное звено

размера. Например, за звено перед тружениками сельского хозяйства. Для их успешного решения уже не годятся старые формы организации труда. Возникают безбригадные отделения совхозов, все больше и больше становятся число механизированных отрядов и звеньев. За последние годы по примеру колхозов Илишевского производственного управления широкое распространение получили механизированные (тракторные) отряды. Эта форма внутрибригадной организации труда позволяет ликвидировать существующую обезличку в обработке земли, повысить материальную заинтересованность за получение высоких урожаев, производительнее использовать технику.

В составе звена 5 человек. Все они—механизаторы. Звеньевым назначен опытный механизатор Николай Агапов.

Звено будет обрабатывать 850 гектаров земли, из них кукуруза—на 240 гектарах, пшеница—на 200, ячмень—на 210 гектарах. А 200 гектаров отводится под чистый пар.

Члены звена прошлой осенью своими силами убрали солому, подняли зибы на всей закрепленной земле. Качество пахоты от-

личное. Зимой проводили снегозадержание.

Оба звена тщательно готовились к весеннему севу. Тракторы и вся техника, закрепленная за ними, полностью подготовлены. Семена пшеницы доведены до первого класса посевной кондиции.

ЗВЕНО работает в составе отделения на договорных началах. Администрация совхоза доводит до звена плановое задание по выходу валовой продукции, по прямым затратам, устанавливает лимиты по расходу горючего, денежных средств на ремонт техники. Администрация по договору обязана обеспечить звено кондиционными сортовыми семенами, удобрениями и выделять рабочих для выполнения сезонных работ.

Оплата труда строится так, чтобы члены звена были более заинтересованы в повышении урожайности.

(Окончание см. на 3 стр.).

ОЧЕНЬ плохие дела на Акьюловской ферме колхоза им. Салавата: большой падеж крупного рогатого скота, особенно молодняка, надолго очень низкие. От каждой коровы получают только по 1,8 литра в день. Все это работники фермы оправдывают нехваткой кормов. В этом ли причина?

Для фермы требовалось на период зимовки сена 3252, соломы 1732, силоса 2660 и концентратов 654 центнера, а имели в начале зимы сена 4133, соломы 1585, силоса 3000, сенокосы 329 и концентратов 180 центнеров. Выходит не в кормах дело, а в том что их используют без учета и взвешивания. Всюду корм задают скоту под ноги, хотя есть кормушки.

Очень плохой уход за животными. В телятнике для новорожденных телят

Нельзя плестись в хвосте

грязно. То же самое и в других помещениях. Отсюда падеж.

Нет, причины низких показателей не в кормах, а в плохой работе животноводов. Но ведь на этой ферме трудится в основном молодежь. Есть в колхозе и зоотехник Я. Тукаев, он же секретарь комсомольской организации. Но его роли никак зоотехника, ни как вожака молодежи на Акьюловской ферме не чувствуется.

Для этого не очень многое нужно. Главное — проникнуться чувством ответственности за порученное дело. Почему бы не расставить комсомольские контрольные посты на ферме, там, где расходуются корма? Взять на учет каждый клошок сена, соломы, каждый килограмм силоса, концентрата

и расходовать их рачительно по-хозяйски.

Не могут комсомольцы плестись в хвосте. Они должны покончить с расхлябанностью. У них должна найтись смелость, чтобы признать свои промахи и повести большую работу среди молодежи, воспитывая у нее чувство своего достоинства, показать, что акьюловская молодежь способна на большие дела и может идти рядом с передовиками производственного управления.

З. Аккужин,
инструктор комитета ВЛКСМ
управления.

Хозяева —

КОМСОМОЛЬЦЫ

В поселке Первомайском Матраевского совхоза стояло здание, а на нем вывеска — клуб. Здесь хозяинчил каждый, кому не лень.

Комсомольцы во главе с комсоргом отделения А. Басыровым, решили взять клуб под свою ответственность. Член ВЛКСМ механизатор А. Ахунов взял на себя передвижную библиотеку. Создан кружок художественной самодеятельности, где активно участвуют А. Смирнова, Е. Дубанова, С. Нигаматова и другие. В клубе теперь всегда чисто и уютно. Сейчас молодежь готовится выступить перед тружениками села с концертом.

— В клуб пришли настоящие хозяева, — говорят жители поселка. Что ж, они не ошиблись.

С. Мангушева.

РАБОТАТЬ С НАРОДОМ

ЧТОБЫ выполнить задачи, поставленные перед профсоюзными организациями пограничным ЦК, во всех производственных управлениях созданы комитеты профсоюза.

При нашем управлении тоже создан комитет. Он объединяет профсоюзные организации совхозов, районного объединения «Сельхозтехники», куда входят и члены профсоюза колхозов, училища механизации, сельхозшколы, ветлечебниц, отврочно-го совхоза и глубинного пункта Сибаевского земледелия.

Более 7 тысяч членов объединяются эти организации. Это большая сила, если её направить на решение задач, поставленных перед производственным управлением. В этом отношении у профсоюзных комитетов управления и хозяйств работы непочатый край.

Сейчас во всех профсоюзных организациях заключаются коллективные договоры между рабочими и администрацией. В них будет определено,

что должны делать рабочие и что администрация. Но это только начало работы. Надо немедленно приступить к организации работы по выполнению этого договора.

Как лучше выполнить задачи, определенные в коллективном договоре? Прежде всего, надо оживить работу постепенно действующих производственных совещаний. Привлечение к работе в этих совещаниях передовиков, специалистов позволит найти, какие меры обеспечат выполнение планов, мобилизует актив на успешное проведение тех или иных сельскохозяйственных работ.

Во всей многогранной работе профсоюзных организаций львиную долю должна занять организаторская работа в массах особенно сейчас, когда труженики колхозов и совхозов вступают в ответственный период борьбы за большой хлеб — подготовку и проведение весеннего сева.

И. Узбеков,
председатель комитета профсоюза при производственном управлении.

Проводы на пенсию

В начале апреля в конторе связи состоялось не совсем обычное собрание: не избрали президиум, не устанавливали регламент. Председатель профсоюза Григорий Марущак коротко рассказывает обставившимся жизненный путь Яганиши Каипова, которого в этот день связисты провожали на пенсию.

Все выступающие говорили о нем теплые слова, пожелали ему спокойного

отдыха, долгих лет жизни.

— Мне 64 года, — сказал Яганиши Гадельшевич. Из них 28 лет проработал на производстве. Я очень благодарен коллективу за то, что меня, простого рабочего, провожают на пенсию так торжественно. И особую благодарность выражают родному Советскому правительству за отеческую заботу о нас, стариков. Моя семья обеспечена всем. Думаю, что и дальше трудностей испытывать не буду.

В конце собрания ветеран был преподнесен ценный подарок.

Г. Назаров,
селькор.

* НАВСТРЕЧУ * ЛЕНИНСКИМ ДНЯМ

Акъяр. Приближаются ленинские дни. Чтобы лучше встретить эту дату, работники районной библиотеки подготовили фотомонтажи. Фотомонтажи на тему: «Ленин жил, Ленин жив, Ленин будет жить!» оформлены в районной библиотеке. «Ленин и теперь живее всех живых» — в кинотеатре, «Владимир Ильич Ленин» — (к 93-летию со дня рождения) — на ферме колхоза имени Фрунзе.

В библиотеке оборудована иллюстрированная книжная выставка, состоящая из произведений и брошюр любимого вождя советского народа В. И. Ленина. Среди читателей ведется широкая пропаганда литературы об Ильиче.

Г. Сафарова,
заведующая библиотекой.

* * *

Федоровка. В Абубакировской и Федоровской бригадах колхоза «Красный доброволец» проведены вечера ответов на вопросы, посвященные жизни и деятельности Владимира Ильича Ленина. В клубах и зданиях восьмилетних школ оформлены фотомонтажи.

На днях будут прочитаны доклады, проведены беседы, местные передачи по радио и выступления художественной самодеятельности, посвященные ленинским дням.

С. Билалов,
председатель сельского Совета.



На тысяча гектарах зацветут яблони и виноградники в Закарпатье. Среди них выпустят первые листочки и те молодые яблонки, саженцы которых вырастила комсомолка Мария Лендель. Вот уже скоро год, как она, окончив восьмилетку, пришла работать в плодоносящий совхоз «Ключарский». Сейчас здесь горячая весенняя пора. Более миллиона саженцев яблонь, груш, абрикосов, персиков, слив виноградной лозы передаст хозяйство для совхозных и колхозных садов.

ФОТО Л. КОВГАНА.

Фотохроника ТАСС.

КАК В ТАНАЛЫКСКОМ СОВХОЗЕ ПОВЫСИТЬ УРОЖАЙ

3. Наши предложения

ПРЕЖДЕ всего надо ввести правильное чередование культур, выбрав наиболее подходящую схему севооборотов, исходя из рекомендаций Башкирского научно-исследовательского института сельского хозяйства для Зауралья.

Вспашку полей следует производить глубокую, но без выноса на поверхность солонцеватого горизонта, для чего использовать плуги с почвоуглубителями или плуги системы Мальцева.

Борьбу с зараженностью полей надо вести не только в паровом поле, но и предпосевной культивацией. При этом она не должна нарушать оптимальные сроки сева ранних культур. Все посевы надо обязательно

прикатывать кольчатыми катками.

Высокие урожаи в Зауралье даёт горох. В Баймакском опытном хозяйстве в прошлом году получено 22 центнера, а в Хайбулинском госсортучастке — по 15,9 центнера с гектара. Кроме того горох обогащает почву азотом. Поэтому совхозу в будущем надо увеличить посевы зернобобовых с 1,8 до 10—15 процентов к пашне.

Плодородие почвы зависит не только от естественных факторов почвообразования, но и от оккультуривания почвы. Поэтому на солонцах и солончаках необходимо производить гипсование и унакораживание. На щебенчатые, маломощные и малогумусные черноземы требуется за первод ротации внести по 20—25 тонн перегноя и по 2—3 центнера минеральных удобрений на гектар.

Совхоз в 1963 году переходит на сплошные сор-

тевые посевы. Но около 30 процентов посевов все еще будут занимать сорта массовых репродукций. Их надо обновить высшими репродукциями. Районированными сортами пшеницы для Зауралья являются Саратовская-29 и Башкирская-4*, ячменя — Европиум-353/133*, овса — Победа*, гороха — Торсдаг*, проса — Долинское-12*.

И, наконец, во избежание потерь зерна во время уборки нужно сократить ее сроки путем организации двухсменной работы тракторов и комбайнов.

Эти мероприятия, по нашему мнению, могут обеспечить Таналыкскому совхозу устойчивые урожаи наравне с передовыми хозяйствами.

И. Марков,
ст. научный сотрудник
ВНИИСХ.
К. Филиппов,
агроном отдела семеноводства ВНИИСХ.

БОРЬБА С ТУБЕРКУЛЕЗОМ ПТИЦЫ

Развивающийся туберкулез у кур сопровождается вялостью, легкой утомляемостью. Несмотря на сохранение аппетита, птица тоштает. Гребешок, бородка, уши бледнеют. Температура все время остается нормальной. Если туберкулезный процесс развился в костях, то замечается хромота.

В чем причины этого заболевания? Сырость, темнота, отсутствие вентиляции, безыглыгальное содержание и недостаточное кормление вызывают ослабление птицы и создают условия для заражения ее туберкулезом.

Палочка Коха—микроб, вызывающий болезнь,—очень устойчива. В птичье помете она сохраняется 7—12 месяцев, а в затылок куриному трупу—от 3 до 12 месяцев.

Что же губительно действует на палочки? Пря-

мой солнечный свет. Он обезвреживает их через 45—50 минут, а рассеянный свет—через 8—40 суток. Губительно действует и смесь из трехпроцентного раствора каустической соды и трехпроцентного раствора формальдегида. Нужно также производить трехкратную побелку стек курятника 20-процентным раствором свежегашеной извести с интервалом через час.

Чтобы оградить птицу от заболевания туберкулезом, надо, прежде всего, комплектовать ферму молодняком, выведенным из яиц здоровой птицы. Но молодняк надо выращивать изолированно от взрослой птицы.

Кормить надо доброкачественными и разнообразными кормами. В рационе обязательны витаминные и минеральные корма. И корма, и воду надо зада-

вать только в типовых кормушках и прилаках.

В любое время года обязательно надо делать ежедневные прогулки, а летом переводить птицу на лагерное содержание.

Щадительно следить и не допускать запаса болезни. А там, где туберкулез возник, надо больных удалять. Осенью же птицеферму надо комплектовать за счет молодняка.

А. Пашин,
ветврач

Хорошее начало

Животноводы колхоза «Красный доброволец» добились замечательных успехов в деле производства сельхозпродуктов и продажи их государству. План первого квартала по продаже молока выполнен на 107,4 и яиц—на 163 процента.

Г. Губайдуллин.

Совхоз работает рентабельно

Исполнилось 8 лет со дня образования целинского совхоза «Матраевский». За это время хозяйстводобилось замечательных успехов и вышло в число передовых совхозов нашего производственного управления. Осваивается вторая целина—животноводство. В прошлом году были успешно выполнены планы продажи государству молока, мяса, яиц и шерсти.

Самых больших успехов коллектив совхоза добился в производстве зерна. Несмотря на засушливый год, с каждого гектара было собрано по 10,9 центнеров зерна при плане 11. В государственные закрома засыпано 120 тысяч центнеров целинского хлеба. Только от реализации зерна совхоз получил 358,5 тысяч рублей прибыли. Себестоимость одного центнера зерна составила 3 руб. 57 копеек.

Несмотря на то, что пока животноводство наносит большие убытки, вся хозяйственная деятельность совхоза за 1962 год оказалась рентабельной. Получена прибыль на сумму 124,5 тысяч рублей.

Под завершения рентабельно не только за счет высоких урожаев. Большая работа проведена здесь по механизации труда, по сокращению административ-

но-управленческого аппарата. В результате чего годовая экономия по фонду заработной платы составила 45 тысяч рублей. В то же время месячная зарплата одного рабочего выросла против плановой. Следовательно, экономия фонда заработной платы в целом по совхозу произведена без ущемления заработка рабочих.

Работать рентабельно могут все совхозы нашего производственного управления. Это подтверждается на примере Матраевского совхоза, природно-климатические условия которого ничем не отличаются.

М. Ягодкин,
заместитель главного бухгалтера производственного управления.

ЗАКУП ЯИЦ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

В д. Абубакирово Федоровского сельсовета, как и в других деревнях, есть сельский магазин. Здесь чистота и порядок. Продавец Н. Назаров вежлив и внимателен к покупателям.

Наряду с торговлей товаров, хорошо здесь идет

и закупка яиц от индивидуальных хозяйств. За первые четыре дня второго квартала он закупил 2500 штук яиц.

— План закупки выполнен к 20 июня, — говорит Г. Назаров.

Дорогу новому, передовому

Механизированное звено

За выполнение текущих работ механизаторам оплачивается по нормам и расценкам, действующим в совхозе. Кроме того установлена премиальная оплата за перевыполнение плана урожайности в размере 30—50 процентов стоимости продукции, полученной сверх плана. Премиальный фонд распределяется среди постоянных членов звена пропорционально их заработной плате.

Вот пример. При плановой урожайности 11 центнеров звено должно собрать на площади 200 гектаров 2200 центнеров пшеницы. Допустим, фактически собрано 2600 центнеров, из которых 400 центнеров являются сверхплановыми. Их стоимость по государственной закупочной цене равняется 2760 рублям. Следовательно, члены ме-

ханизированного звена будут премированы на сумму 828—1380 рублей.

В ЗАСУШЛИВЫЕ годы, вопреки стараниям членов звена, урожайность может быть ниже плана, но выше средних показателей отделения. В этом случае звено премируется за счет той части продукции, которая выше средних показателей. Тогда для премиального фонда выделяется от 15 до 25 процентов стоимости продукции, полученной сверх средней урожайности отделения.

Члены звена получают премиальные также за экономию горючего, смазочных материалов, денежных и материальных средств на ремонт.

Звеньевой работает, как и другие члены звена. За руководство ему начисляется 5—8 процентов от общей суммы премиальных.

Члены звена сами про-

(Окончание. Начало
см. на 1 стр.)

Телеграф сообщает

ТРАГЕДИЯ В ОКЕАНЕ

Нью-Йорк. Морское Министерство США объявило о катастрофе с атомной подводной лодкой «Трещер», проводившей испытания в Атлантическом океане. С ней потеряна связь с девяти часов утра 10 апреля, когда лодка погрузилась под воду в 220 милях к востоку от Бостона. Глубина океана на месте погружения подводной лодки 1,5 миля.

Представители военно-морского флота заявили, что подводка беспомощно лежит на океанском дне и не в состоянии подняться на поверхность. В районе погружения под

водной лодки появилось масляное пятно.

На пресс-конференции в Пентагоне начальник штаба Военно-Морских Сил США адмирал Джордж Андерсон заявил, что атомная подводная лодка «Трещер» «действительно потеряна». На борту лодки находилось 129 человек.

Сильная радиоактивность распространится в том районе Атлантического океана, где затонула атомная подводная лодка США «Трещер», заявил заместитель директора океанографического института Вудхолле.

Токио. Известие о гибели атомной подводной лодки «Трещер» явилось набатом к расширению народной борьбы против намерений японо-американской реакции превратить Японию в атомную базу США. Призывают к народу шире развернуть движение против захода атомных подводок США в японские порты обратились компартия и социалистическая партия. Японские коммунисты и соци-

алисты выражают решимость развернуть в широких масштабах народное движение с тем, чтобы заставить правительство Икэда отказаться от плана превращения портов страны в базы для американских атомных подводных лодок.

Быть в готовности отдать все силы в борьбе против атомных лодок, заявили японские сторонники мира.

Плодятся антикубинские организации в США

Вашингтон. В США плодятся организации, ставящие своей целью борьбу с революционной Кубой.

Бывший президент Кубы, а ныне один из лидеров контрреволюционеров Мануэль Уррутти объявил о создании так называемого «комитета американских граждан, борющихся за свободную Кубу».

Кто же эти американские граждане, собирающиеся бороться с народной властью на острове свободы? Это—бывший начальник штаба Военно-Морских Сил США адмирал в отставке Арли Берк, Ирвинг Браун и другие. Члены комитета не скрывают своих истинных намерений. Как указывается в декларации, опубликованной вновь испеченной организацией, цель ее «вырабатывать меры, которые положили бы конец коммунистическому режиму на Кубе».

Правительство повстанцев

Париж. Борцы за освобождение восточной части острова Тимор из-под колониального господства Португалии образовали правительство объединенной республики Тимор. Правительство обратилось к правительствам всех стран с просьбой о признании.

Остров Тимор принадлежит к островам Индонезийского архипелага. Западная часть острова находится под суверинитетом республики Индонезии.

(ТАСС).

Знамя ТРУДА З

18 апреля 1963 г.

Первая типография в России (К 400-летию)

А который поп или дьякон чтят, а не застегает всех застежек, буди проклят". Эта наивная присказка в конце старинной книги говорит о том, как любили и берегли книгу русские люди. Да и как было не беречь, когда каждую книгу писали и переписывали от руки!

Пятьсот лет пользовалась Русь рукописными книгами, но да и не так продолжалось не могло.

В середине XVI в. с падением Казанского ханства завершилось политическое объединение русского государства. В новых землях и дала было укрепить авторитет центральной самодержавной власти.

Россия середины XVI века переживала общий подъем культуры: развивалась публицистика, светская и духовная, появились Домострой, четы — Миней, Столграв и др. Нужны были книги, много книг. К лицу ли было отставать могущественной Москве? Иван IV "повелел устроить дом своею царских казны и даже печатному делу строится... Место для государева печатного двора выбрали бойкое, близ Кремля и торговых рядов.

Новое дело было поручено московскому дьяку

Ивану Федорову, образованному для своего времени человеку с золотыми руками умельца. Гравер, литецник, столяр, наборщик, печатник, перепечник — вот кем был Федоров в типографии. С помощником своим Петром Метиславцем приступил он 19 апреля 1563 г. к созданию первой печатной книги с "зыходным листом", на котором было указано, ком и когда она напечатана.

1 марта 1563 г. книга эта — Апостол — вышла в свет. На ее 267 листах красным четким шрифтом в две колонки был отпечатан грамотный, отредактированный самим Федоровым текст Апостола. Изящные цветные заставки, концовки инициалы украшали книгу, и ни один рисунок не повторился дважды. Первенец русского книгоиздания сохранился до наших дней, и за 400 лет краски его даже не потускнели. А создатель Апостола Иван Федоров, затравленный реакционным духовенством, был вынужден оставить типографию и уехать в Литву, а затем во Львов. "Друкарь книг, перед тем невиданных" умер в нищете и одиночестве. Но дело, начатое им в Москве, не заглохло.

Редакция отвечает

Халиловой Мунире Хайбулловне

(Комсомольское отделение Хайбуллинского совхоза).

Вы пишете, что с начала этого года Вам не выплачивают пособие за детей. Заведующий отделом социального обеспечения исполнкома райсовета тов. А. Красильников сообщил, что Ваши документы за-

ВЕЧНАЯ РЕЗИНА

Любой шофер или владелец автомашины хорошо знает, что шины на ходу нагреваются. Саморазогревание автопокрышек происходит в любую погоду, даже в самый сильный мороз. При быстрой езде в некоторых случаях температура в камере и центре шины доходит до 100 градусов.

Резина из искусственно-го каучука гораздо хуже переносит нагревание, чем резина из природного каучука. Поэтому уже много лет химики старались создать такой синтетический каучук, из которого можно было бы изготовлять долговечную резину. Недавно долговечный искусственный каучук был из угля и нефти. Его называют уретановым. Галоши из такого каучука смогут носить несколько поколений. А шины переживут своего "хозяина" — автомобиля.

Она стала звать людей на помощь. На место пожара прибежали конюхи Ф. Исянгильдин, Г. Байгильдин и рабочий Б. Исянгильдин.

Что делать голыми руками? Ведь в Исянгильдине не найти пожарного инвентаря, даже воды поблизости нет. Однако эти товарищи не пали духом, а смело стали действовать. Вскоре пожар был потушен.

Мне, как депутату Целинского сельского Совета, хочется от души поблагодарить рабочих Ф. Исянгильдина, Г. Байгильдина и Б. Исянгильдина за их смелость и самоотверженность, проявленные при тушении пожара.

З. Итбаев.

Газета «Знамя труда» выходит три раза в неделю на русском и башкирском языках.

Заказ № 17

Хайбуллинская типография Министерства культуры БАССР

Адрес редакции: БАССР с. Акъяр, улица Советская, № 14

Тираж 5381



СВОБОДА или СМЕРТЬ!

Фото В. Соболева.

(Фотохроника ТАСС).

ВЫСТУПЛЕНИЕ ФИДЕЛЯ КАСТРО

Гавана. Здесь перед выпускниками школ революционной подготовки в провинции и учительями-добровольцами, съехавшимися на свой день, с большой речью выступил премьер-министр Фидель Кастро. Он остановился на задачах воспитания молодого поколения в духе марксизма-ленинизма.

Кастро указал, что каждый революционер дол-

жен глубоко овладеть марксистско-ленинской теорией и практикой, чтобы правильно понимать общественные явления и события и принимать нужные решения. Овладеть марксизмом-ленинизмом, знать, уметь научно объяснять процесс развития общества, уметь разбираться в социальных проблемах, диалектически подходить к их решению.

Анализируя развитие Кубинской революции, Фидель Кастро отметил, что она идет по пути упрочения единства и укрепления революционных сил. В то же время, подчеркнул оратор, происходит дальнейшее разложение и раздробление контрреволюционных сил, усиливаются противоречия внутри лагеря контрреволюции. (ТАСС).

•На острие пера•

Пот не льет, а горькую пьет

ЖИВЕТ у нас на третьяком отделении Матраевского совхоза Анатолий Чуркин. Но я не видел, чтобы он проливал пот на полях совхоза. Однажды пользование выручку хорошую доставляет продавцам, так как пьет горькую, часто. А ходит Анатолий в начальниках. Бригадир гурта.

Заязя зима была в этом году. Но спросите, видели ли Чуркин морозы и бураны? — Нет, в метель и скотники, и доярки, и мы, механизаторы, — все на ферме. А он даст указания и бил таков.

Вечером дояркам надо сдавать молоко, а бригадира нет. Они сливают молоко в фляги. Но все ли оно доходит до маслозавода, никому не известно. Надо молока у нас самые низкие. Послед-

нее место занимаем мы в совхозе.

Мы идем к коммунизму. Но с такими показателями нас и до порога этого светлого дома не допускают.

Надоела нам, рабочим, такая "песенка" Чуркина. Говорили мы и управляющему К. Казакову. Мер не принимает. Сообщали в дирекцию — тоже медлят. Должны же принять меры к этому пьяницам?

В. Кобельков,
тракторист.

От редакции: По этому поводу мы связались с директором совхоза Б.И. Петровым. Он сообщил, что А. Чуркин от должности бригадира и К. Казаков от должности управляющего отстранены.

Редактор
Ф. Х. АЗАМАТОВ,

Потеряны 2 свиньи, белые, живым весом 80—100 килограмм. Свиньи спрыгнули 16 марта 1963 г. с автомашины, идущей из с. Акъяра через Бурбай—Самарск—Юлдыбаево—Баймак. Знающие о нахождении животных, сообщите Самарскому откормсовхозу. Гарантируем вознаграждение.

ДИРЕКЦИЯ.